

О Т З Ы В

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Гретченко Анатолия Ивановича на автореферат и диссертационную работу Белякова Романа Андреевича «Формирование рынка инновационных технологий в регионе», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями

1.Актуальность темы исследования. Инновационное развитие является приоритетным направлением экономической политики страны и должно сопровождаться разработкой соответствующих рыночной экономике инструментов управления инновационной деятельностью. Диссертационная работа Белякова Р.А. посвящена исследованию проблем формирования рынка инновационных технологий, как важнейшему инструменту технологического развития экономики.

Поставленная в диссертации проблема отражает сложившееся в экономике страны положение в области технологического развития, характеризующееся на современном этапе низкими показателями в области производства инновационного продукта, высокотехнологичных инноваций и проблемами их коммерциализации. И в части решения задач технологического развития экономики, автор выделяет проблемы структуры и функций рынка, управления процессом формирования рынка инновационных технологий, подчеркивая особую значимость их для регионального рынка.

Важность решения задач по технологическому развитию и созданию экономических механизмов формирования рынка инновационных технологий в регионе и предопределяют высокую актуальность диссертационного исследования.

2.Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Теоретической основой исследования в диссертации послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области теории инноваций, исследований проблем технологического развития экономики и

вопросов формирования и функционирования рынка инноваций, а сформулированные научные положения разработаны с применением общенаучных методов исследования, основаны на официальных информационно-статистических и аналитических материалах и законодательных актах Российской Федерации. В работе четко выделена авторская позиция по исследуемой проблеме, что позволило обосновать основные теоретические и практические выводы и рекомендации.

3. Достоверность научных положений, выводов, рекомендаций, сформулированных в диссертации, базируется на результатах исследований зарубежных и отечественных ученых в области теории инноваций, инновационного менеджмента, теории рынка инноваций. Апробация научных положений подтверждается публикациями в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, ознакомлением научной общественности с результатами исследований на международных и региональных конференциях. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации, можно признать достоверными.

4. Обоснованность и новизна научных выводов.

Основные положения, выносимые на защиту, и их научная новизна, логически раскрываются и обосновываются в диссертации. Раскрывая экономическую сущность понятий «технология», «инновационная технология», «технологическая инновация», автор опирается на исследования данных понятий отечественных и зарубежных ученых, предлагая свое видение данных понятий исходя из современного развития теории инноваций (стр.10-23). Представляют теоретический и практический интерес исследования особенностей инновационной технологии как товара, проведенные в параграфе 1.2. К ним автор относит следующие особенности: инновационная технология является продуктом интеллектуальной деятельности и выступает как новый ресурс, позволяющий повысить конкурентоспособность предприятия; имеет длительный период действия и высокую степень коммерческого риска и др.

При выходе инновационной технологии на рынок, по мнению Белякова Р.А., особое значение имеет оценка ее коммерческого потенциала, представленного в диссертации как «комплексная характеристика потенциальных возможностей ее реализации и использования предприятиями определенного профиля деятельности, благодаря ее конкурентным преимуществам и новым условиям организации производства конкурентоспособной продукции с более высокой добавленной стоимостью» (стр. 34-38). Анализ экономической литературы позволил автору сформулировать основные направления оценки коммерческого потенциала инновационных технологий, позволяющие выделить факторы, влияющие на величину их рыночной стоимости.

В параграфе 1.3. раскрыты экономическая сущность, функции и структура рынка инновационных технологий, что позволило автору сформулировать отличительные его особенности (стр. 42-45). Достоинством работы является представленная инфраструктура рынка, подробно рассмотренная в диссертации (технологическая инфраструктура, инжиниринговая, информационная и др.).

Анализ и оценка технологического развития промышленности региона (глава 2) рассматривается на основе статистических данных, как в разрезе страны, так и Сибирского федерального округа по основным показателям инновационной деятельности. Статистические данные подтверждают выводы, сделанные в первой главе диссертации о необходимости формирования рынка инновационных технологий как важнейшего инструмента управления инновационным развитием региона. Изучение рейтинговых оценок (ВШЭ, АИРР) показало, что при положительной динамике показателей (удельный вес организаций, осуществляющих технологические инновации, удельный вес затрат на технологические инновации и др.) их общий уровень меняется медленно. Изучение спроса на инновации также подтверждает выводы автора об имеющихся проблемах в инновационной деятельности регионов.

На основе сформулированных теоретических положений по формированию рынка инновационных технологий в диссертации предлагается методика формирования рынка в регионе (стр.101-110). Важнейшими составляющими предлагаемой методики являются: анализ потребностей в создании рынка инновационных технологий; принятие решений о формировании рынка; подготовка технико-экономического обоснования; разработка и реализация комплексной программы формирования рынка инновационных технологий. Раскрывая содержание каждого этапа методики, автор акцентирует внимание на формировании спроса на инновации, как важнейшего направления создания рынка.

Для управления технологическим развитием экономики региона, формированием и функционированием рынка инновационных технологий, предлагается сформировать трехуровневую систему управления, включающую как координацию на региональном уровне (в диссертации это Совет по технологическому развитию экономики региона при Губернаторе субъекта РФ), так и на уровне исполнительного органа государственной власти (Агентство по технологическому развитию). На третьем уровне предлагается создание специализированной организации (Биржи инновационных технологий), непосредственно осуществляющей функции по регулированию рынка инновационных технологий. Для оценки эффективности функционирования рынка инновационных технологий в диссертации предложено использовать мониторинг на основе предлагаемой системы показателей, отражающих специфику рынка инновационных технологий.

Таким образом, все выносимые на защиту положения научной новизны в диссертации раскрыты и квалифицированно обоснованы.

Положительно оценивая диссертационную работу, следует отметить, что она имеет и некоторые недостатки:

1. Рассматривая виды инноваций, по нашему мнению, автор недостаточно уделил внимание прорывным технологиям и их влиянию на экономику региона.

2. Следовало бы более критически отнестись к показателям инновационной деятельности, представляемым как в целом по стране, так и в разрезе регионов. Речь идет не только об абсолютных показателях, но и о методике их сбора.

3. Не получили полного анализа выделенные причины низкого уровня технологического развития промышленных предприятий (стр. 30).

4. Рассматривая особенности рынка инновационных технологий, выдвигается положение, что емкость рынка зависит от степени локализации производства (стр. 44), каким образом это связано с инновационным развитием, локализация может быть разного уровня и технологичности.

5. При рассмотрении мониторинга предлагается система показателей, кто и как будет реально их представлять и анализировать (стр. 120-121).

Данные замечания не являются принципиальными и могут служить дальнейшему исследованию проблемы. Диссертационную работу можно оценить положительно.

Заключение

В диссертации Белякова Р.А. «Формирование рынка инновационных технологий в регионе», развиваются теоретические положения и разрабатываются экономические механизмы формирования рынка инновационных технологий в регионе, поставленные цель и задачи были в полной мере реализованы. Теоретические положения формирования рынка инновационных технологий логично раскрываются в диссертации, обосновывается необходимость формирования рынка, и предлагаются инструменты управления рынком инновационных технологий.

Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации. В публикациях достаточно полно отражены результаты проведенного исследования.

Диссертация соответствует научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями и областям исследования п.2.14 «Развитие теории и методологии формирования, управления и оценки эффективности функционирования рынка инноваций. Методы и технологии выведения инновационных продуктов на рынок, совершенствование стратегий коммерциализации инноваций» паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Содержание диссертационного исследования Белякова Романа Андреевича соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», поскольку является завершённой научно-квалификационной работой.

В работе изложены научно обоснованные разработки по формированию рынка инновационных технологий в регионе, обосновываются его особенности, характеристики и принципы формирования, что определяет **значимость результатов исследования для науки**.

Практическое значение результатов. Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что они приняты к использованию Агентством науки и инновационного развития Красноярского края и могут быть рекомендованы для использования органами государственной власти и субъектов РФ при формировании рынков инновационных технологий, разработке программ инновационного развития регионов, реализации мероприятий по технологическому развитию промышленных предприятий.

Считаю также, что основные положения и результаты диссертационной работы Белякова Романа Андреевича «Формирование рынка инновационных технологий в регионе» можно использовать в системе высшего профессионального образования при целевой подготовке магистров.

6. Общая оценка диссертационного исследования.

Диссертация представляет собой законченную научно-квалификационную работу, имеющую теоретическое и практическое

значение, в которой на основе выполненных автором исследований изложены научно обоснованные экономические разработки, имеющие важное значение для развития экономики страны, а ее автор, Беляков Роман Андреевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: управление инновациями.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор

ФГБОУ ВПО «Российский экономический

университет имени Г.В. Плеханова»,

профессор кафедры национальной и

региональной экономики

Гретченко А.И.

Почтовый адрес:

117997, Российская Федерация,

г. Москва, Стремянный пер., 36

www.rea.ru

e-mail: pressreu@gmail.com

e-mail: gai51@list.ru

тел.: +7 (499) 237-86-56

